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GroBe Anfrage zum Thema Sozialleistungen’

Sehr geehrter Herr Stadtverordneter Zabel,
sehr geehrter Herr Stadtverordneter Dr. Ballhorn,

Ihre GroBe Anfrage vom 02.11.2021 beantworte ich wie folgt:

Fragen1 -3
1. Wie hat sich die Zah! der Empfinger von Sozialhilfeleistungen wahrend der letzten 4 Jahre

entwickelt? Bitte nach Jahren aufgeschlusselt; 2021 geschatzt.

2. Welche Art von Sozialleistungen sind dies konkret (z. B. Hilfe zum Lebensunterhalt,
Grundsicherung im Alter, Teilhabe bei der Kinder- und Jugendhilfe, etc. ...)? Bitte im Einzelnen

aufschidsseln.

3. Wie hoch waren die jahrlichen finanziellen Aufwendungen seitens der Stadt Darmstadt fur die
sozialen Leistungen? Bitte aufgeschliisselt wie unter Pkt.1.

Antwort:
Die Entwicklung der Fall-und Finanzdaten im Bereich der Sozialhilfeleistungen stellt sich bei den

existenzsichernden Transferleistungen wie folgt dar:
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Jahr Hilfe Grundsicherung im Transferleistungen
| zum Alter und bei flir Asylsuchende
Lebens- Erwerbsminderung
| unterhalt
Falldaten | Aufwand | Falldaten Aufwand | Falldaten Aufwand
2018 [ 634 53 MIO [ 2977 19,8 MiO | 1226 8,5 MIO
2019 [ 657 6,0 MIO | 2969 20,3 MIO | 853 8,3 MIO
2020 [581 52 MIO | 3097 24,8 MIO | 834 7,6 MIO
2021 | 650 6,0 MIO | 3200 26,0 MIO | 750 7,5 MIO
(Hoch- (Hoch- (Hoch-
rechnung) rechnung) rechnung)
Quelle: Datenreport Wissenschaftsstadt Darmstadt, Controllingberichte Dezernat Il; Hochrechnung
2021 NSK
Frage 4

Bitte Aufschliisselung der Anzahl der berechtigten Bez
gesellschaftlichen Gruppen wie Kinder, Alleinstehende, Rentner,

die Jahre 2018 bis einschlieBlich 2021 ..

Antwort:

ieher aufgeteilt auf die einzelnen
Alleinerziehende, Arbeitslose etc. Uber

Fur die Berechtigung von Sozialleistungen nach den jeweiligen Leistungsgesetzen ist die Zugehorigkeit
zu den in der Frage genannten Gruppen grundsétzlich nicht relevant. Im Rahmen der kommunalen

. Sozialplanung werden die wesentlichen Kriterien und Indikatoren vollumfanglich erfasst und
ausgewertet und regelméaBig komprimiert in der Sozialberichterstattung zusammengefasst.

Folgende Auswertungen als Auszug aus dem Datenreport der Wissenschaftsstadt Darmstadt 2020.
Eine detaillierte Auswertung der Daten 2020 wird im Datenreport 2021 veroffentlicht.
https://www.darmstadt.de/standort/statistik~und«stadtforschunE/datenreport-ZOZO

2018 2019
Hilfe zum 634 Personen 657 Personen
Lebensunterhalt
Mannlich 331 356
Weiblich 302 301
0-15 Jahre 112 99
15-65 Jahre 522 558 *
Grundsicherung im 2977 Personen 2969 Personen
Alter und bei
Erwerbsminderung
Mannlich 1420 1398
Weiblich 1557 1571
0-65 Jahre 1160 1132
65 Jahre und alter 1817 1837

Frage 5

Wie verteilen sich die geleisteten sozialen

-Leistungen auf die gesellschaftlichen

Gruppen wie Kinder, Alleinstehende, Rentner, Alleinerziehende, Arbeitslose etc.) )
und unter welcher Kategorie (s. Pkt. 2) verteilen sich die geleisteten Aufwendungen? (Bitte detaillierte

Aufstellung tber den Zeitraum wie Pkt.1).

Antwort:

Dies wird nicht ausgewertet




Frage 6
Welche Auswirkungen hat die Corona-Pandemie?

Antwort:

Die Auswirkungen der Coronapandemie auf die Sozialhilfeleistungen nach dem Sozialgesetzbuch Xl
" lassen anhand der Entwicklung der Fall-und Finanzdaten derzeit keine signifikanten Veranderungen

erkennen.

Fir die dariiber hinaus gehenden Bedarfe infolge der Auswirkungen der Pandemie insbesondere fiir
Kinder und Jugendliche und &ltere Menschen werden.vielféltige MaBnahmen unter der Pramisse
JAufholen nach Corona“ geplant und umgesetzt. Gleichzeitig ist durch die gute und umfassende
soziale Infrastruktur eine kontinuierliche Begleitung der Menschen gewahrleistet. '

Auswirkungen der Pandemie auf den Arbeitsmarkt
Quelle: IWAK — Regionaldatenreport, Stand der Daten: Ende September 2021; Stand Berufsausbildungsdaten:
Ende August 2021)

Stadt Darmstadt Juni | Juli [ August | September | Verénderung
2021 2021 | 2021 2021 zwischen August
; und September
12021 (in %)

ANZAHL DER BETRIEBE MIT 14 3 3 4 33

ANZEIGEN UBER KURZARBEIT

ANZAHL DER 45 6 7 98 1.300

SOZIALVERSICHERUNGSPFLICHTIG

BESCHAFTIGTEN IN ANZEIGEN

UBER KURZARBEIT

ABGANGE AUS ARBEITSLOSIGKEIT |1.049 [1.09 |1.086 1.392 28,2

(SGB IIl UND SGB 1) 0

ZUGANGE GEMELDETER OFFENER | 338 436 | 404 336 -16,8

ARBEITSSTELLEN

Berufsausbildung Stadt im Berichtsjahr im Berichtsjahr im Berichtsjahr

Darmstadt 2018/19 bis Ende | 2019/20 bis Ende 2020/21 bis Ende
August 2019 August 2020 August 2021

Gemeldete 1.229 1.146 1.101

Berufsausbildungsstellen

Anteil unbesetzter Berufs- 36,5 37,6 29,5

ausbildungsstellen

Gemeldete Bewerber*innen fur 1.220 1.107 1.024

Berufsausbildungsstellen

Anteil unversorgter Bewer- 27,6 27,1 31,4

ber*innen

Geschaftsbericht Jobcenter Darmstadt, Oktober 2021 BG = Bedarfsgemeinschaften

Entwicklung der Bedarfsgemeinschaften Stand FEB'20 6.393 BG
Stand FEB'21 6.764 BG
Stand JUL'21 6.772 BG
.| Entwicklung Regelleistungsberechtigte Stand AUG‘20 14.202
Stand DEZ'20 13.460
Stand JUL'21 13.668




Entwicklung Erwerbsféhige Stand AUG‘20 9.468
Leistungsberechtigte Stand DEZ‘20 8.953
Stand JUL'21 9.155 3
Entwicklung Integrationen Stand AUG‘20 227
Stand DEZ‘20 119
Stand MAI‘21 137
Frage 7 ‘

Wie wird die weitere Entwicklung seitens des Magistrates gesehen und mit welchen finanziellen
Aufwendungen der Stadt Darmstadt wird in 2022 gerechnet?

Antwort:
Der Magistrat der Wissenschaftsstadt Darmstadt beobachtet und bewertet fortlaufend die Lage und

ergreift die notwendigen MaBnahmen, um finanziell benachteiligte Menschen in Darmstadt im Rahmen
der gesetzlichen Grundlagen zu unterstiitzen. Die hierfur erforderlichen Mittel sind der
Haushaltsplanung fiir das Jahr 2022 zu entnehmen. '

Frage 8 A Iy
Welche MaBnahmen werden seitens der Stadt Darmstadt konkret ergriffen, um den Aufwand von

hohen Sozialhilfeleistungen zu reduzieren (auBer neuer Schulden und Abgabenerhohungen)?

Antwort: :
Ein individueller Rechtsanspruch auf Sozialhilfeleistungen besteht bei Vorliegen der entsprechenden

Voraussetzungen und kann nicht'durch ,MaBnahmen*® der Kommune eingeschrankt werden. -

Die Wissenschaftsstadt Darmstadt férdert beispielweise eine Vielzahl von flankierenden MaBnahmen
und Unterstutzungsangeboten zu Bildungs- und Ausbildungsangeboten, um allen Menschen im
Leistungsbezug einen Zugang zu qualifizierter Erwerbstétigkeit zu ermoglichen.

Frage 9
Es ist offensichtlich, dass der Zuzug von nicht geeigneten Arbeitskraften nach Darmstadt stattfindet

bzw. zu wenige hoherwertige Arbeitsplatze fur den subventionslosen Lebensunterhalt in der Stadt
Darmstadt existieren.

Wie fordert die Stadt Darmstadt den Zuzug von entsprechend ausreichend qualifizierten
Arbeitskraften? .

Antwort: *
Der gemeinsame Arbeitgeberservice der Agentur fur Arbeit und des Jobcenters Darmstadt untersttzt

Arbeitgeber*innen bei der Suche nach neuen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern und beréat zu allen
Dienstleistungen zum Kréafte- und Férderangebot aus den Rechtskreisen SGB |l und SGB lil.

Dariber hinaus ist die Wissenschaftsstadt Darmstadt seit 2015 als ausgezeichneter Wohnort fur Fach-
und Fuhrungskrafte der Industrie- und Handelskammer (1HK) ausgezeichnet. Auch 2018 wurde das
Audit erneut erfolgreich durchtaufen. Demnach bietet die Wissenschaftsstadt hervorragende
Serviceangebote besonders in den Bereichen ~Ausléndische Fachkrafte* und ,,Beruf und Familie®.
Diese werden erganzt durch ein umfassendes Angebot im Bereich Kultur und Freizeit.

Die Vereinbarkeit von Beruf und Familie ist eine wichtige Saule der Willkommenskultur der Stadt in
ihrer Bedeutung als weltoffener und internationaler Forschungs- und Technikstandort. In diesem
Bereich ist Darmstadt beispielgebend flir andere Stadte.



Frage 10 :
Wie wird eine ausreichende Anzahl von neuen Arbeitsplatzen erreicht, die fur einen selbststandigen

Lebensunterhalt ohne Sozialhilfeleistungen sorgen?

Bitte eine Auflistung von Zu- urid Abgéngen von 2018 bis 2021 (2021 geschatzt) von Arbeitsplatzen,
die vom Magistrat fiir den selbststéndigen Lebensunterhalt eingestuft werden und keiner staatlichen
Subventionen beddirfen.

Antwort:
2018 2019 . 2020 2021

svp.* Beschaftigte mit 62.497 64.803 64.306 Keine Angaben
Wohnort DA (Jun 13) (Dez’19) (Dez'20)
svp.* Beschéftigte am 101.012 107.001 107.524 107.428 (Okt'21)
Arbeitsort DA ‘ (Jun'18) (Dez’19) (Dez’20)

“Gemeldete 2.050 1.848 1.296 1.803
Arbeitsstellen (Jun’18) (Okt’'19) (Okt’20) (Okt'21)

Quelle: Amt fir Wirtschaft und Stadtentwicklung, Statistik und Stadtforschung sowie Bundesagentur fir
Arbeit

*Als sozialversicherungspflichtige (svp.) Beschéftigte werden alle Arbeitnehmer*innen einschlieBlich
der Auszubildenden erfasst, die zusammen etwa 75 bis 80 % aller Erwerbstatigen ausmachen.
Unberiicksichtigt bleiben Beamte und Beamtinnen, Selbststandige und mithelfende
Familienangehorige sowie alle geringfiigig Beschdftigten, die nur eine so genannte Nebenbeschaftigung
oder Nebentatigkeit austben und nicht der Sozialversicherungspflicht unterliegen. d

Frage 11 .
Welche FortbildungsmaBnahmen werden und wurden vorgenommen, die in der

Vergangenheit existierenden Sozialhilfeempfanger nachweislich aus der Arbeitslosigkeit bzw. zur
Aufnahme hoher bezahlter Berufe befahigt haben?
Bitte eine Auflistung vom Erwerb neuer Berufsabschlisse und hoherer Bildungsabschlusse von 2018

bis 2021 (2021 geschatzt).

Antwort: '

Mit dem Einsatz arbeitsmarktpolitischer Instrumente konnte flir zahlreiche Personen Arbeitslosigkeit
beendet oder verhindert werden. Die nachfolgenden Ubersichten informieren Uber alle Kategorien von
MaBnahmen, die derzeit am Arbeitsmarkt eingesetzt werden.

Bestand an Teilnehmenden nach Okt‘l8 Okt‘19 Okt'20 Okt‘21
arbeitsmarktpolitischen vorlaufig und
MaBnahmekategorien . iberwiegend
hochgerechnet
| Aktivierung und berufliche Eingliederung 483 369 370 409
Berufswah! und Berufsausbildung 121 103 98 84
Berufliche Weiterbildung 285 362 266 305
Aufnahme einer Erwerbstatigkeit 113 119 120 166
besondere MaBnahmen zur Teilhabe von 105 107 80 92
Menschen mit Behinderungen '
Beschaftigung schaffende MaBnahmen 141 154 192 178 )
Freie Férderung / Sonstige Forderung 22 24 13 18

Quelle: Statistik der Bundesagentur fir Arbeit
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Neben eigenen MaBnahmen der Arbeitsagentur und des Jobcenters werden auch MaBnahmen in

Kooperation mit der Kommune unter Einsatz von Landesférderprogrammen durchgefihrt, die zum
Erwerb neuer Berufsabschliisse und/oder hoherer Bildungsabschlsse fihren (jahrliche Durchflihrung,
bzw. mehrjahrige MaBnahmen):

Seit 2018 bzw. 2019 bis heute u.a.

e Chance 2.0 AktivierungsmafBnahme mit Erwerb des Hauptschulabschlusses (HASA)
AuBerbetriebliche Ausbildung zum/zur Industriemechaniker/in ;
Inklusive Qualifizierung und Beschaftigung, Bereich Metall, Holz und Installationstechnik mit
Erwerb des Hauptschulabschlusses (HASA) ) : .

" e Qualifizierung und Beschaftigung, Bereich Hauswirtschaft und Gastronomie mit Erwerb des
Hauptschulabschlusses (HASA) .

e Qualifizierung und Beschaftigung, Bereich Erziehung und Pflege sowie berufsbezogenes
Deutsch mit Erwerb des Hauptschulabschiusses (HASA) i y |

e SoWirt's - Sozialwirtschaft integriert; Ausbildung in Pflege, Altenpfiege, Erziehung mit Erwerb
des Hauptschulabschlusses (HASA)

e AuBerbetriebliche Ausbildung zur Fachkraft Metalltechnik

Mit freundlichen Griif3en
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Barbara Akdeniz
Burgermeisterin
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